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Disegno di legge: Istituzione del Garante nazionale per l'infanzia e l'adolescenza (A.C. 2008-A) ed abbinate (A.C. 127-349-858-1197-1591-1913-2199)

Signor Presidente, credo che le considerazioni che sono state sviluppate negli interventi dei colleghi Zampa, Casini e Tabacci dicano chiaramente una cosa: quando l'amministrazione deve gestire, e dunque amministrare, interessi o diritti fondamentali delle persone si configura l'esigenza di creare un'autorità indipendente, un garante.

Queste sono le fattispecie e, quindi, non riesco a capire quale altro esempio possa essere più significativo di questo. Devo solo aggiungere anche che per tutta la disciplina di questo organismo siamo in presenza, come ha evidenziato l'onorevole Zampa, di un organo ministeriale neppure governativo. Un organo ministeriale rappresenta un'occasione persa. Tra l'altro, il carattere monocratico di questo organismo, la mancanza delle risorse, di personale autonomo, fa sì che sia un grave errore. Credo che quello che è emerso dagli interventi degli onorevoli Casini e Tabacci non sia stato confutato in maniera sufficiente da quanto affermato dall'onorevole Bocchino. Questo è il caso per misurare un garante vero, che nel provvedimento non c'è. 
